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INSERATELE 
se primesc la síimisÉ 
traţie. Preţul după tarif 

şi învoială.

Manuscrisele nu se in- 
napoiază.

Noua comedie.
Comisinnea specială, aleasă de 

cameră pentru studiarea proiectu
lui electoral, cum se ştie, şi*a în
ceput şedinţele Joi, săptămâna tre
cută şi a ţinut până acum trei şe
dinţe.

Comisiunea, după cum e com
pusă şi după felul cum se fac des- 
^aterile în ea, n8 prezintă iarăş unul 

/din acele tablouri atât de caracteris
tice pentru situaţia politică falşă şi 
perfidă din Ungaria. Ne prezintă con- 
turele unei comedii bine ticluite 
de meşterul Lukács, ca prin ea să 
îmhate lumea cu apă rece şi să 
seducă pe cei naivi şi uşor creză- 
tori. Aceasta comedie se joacă 
acum îu comisiune, iar în urmă se 
va juca în cameră, cu scene 
analoge.

încât pentru popor, pentru 
masa cetăţenilor dela ţară, jocul 
înscenat de Lukács acum în comi
sie şi în urmă în cameră, se poate 
numi şi comedie tragică, căcipâ ă 
când desbateriie ne ofer priveliştea 
unei comedii perfide şi uricioase, 
sfârşitul ei —  votarea —  se pre
zintă asemenea unei tragedii, aseme
nea unui eveniment trist şi jign itor 
pentru întreagă ţara.

Dar să examinăm mai dea- 
proape chestiunea.

Comisiunea e alcătuită numai 
din deputaţi de-ai partidului mun
cii şi aceştia aleşi pe sprânceană, 
tot unul şi unul, cari se acomo
dează întru toate după cum mişcă 
din sprâncene Lukács şi Tisza. 
Opoziţia nu a vo it să ia parte la 
desbateriie comisiei, din partidul 
naţionalităţilor n ’a fost ales nime. 
Astfel mamelucii au rămas ei de 
ei în comisie şi aşa vor fi şi în 
cameră.

Ii s’a reproşat guvernului a- 
cest lucru. S ’a spus, că atât co
misia, cât şi parlamentul în felul 
cum este azi, e trunchiat, prin ur
mare nu sunt valide hotăririie lui. 
Şi s’a mai spus, Jcâ neiuând parte 
ia desbateri opoziţia, proiectul va 
trece prin cameră şi va deveni 
lege, fără să fie apreciat şi supus 
criticei opoziţiei şi eventual modi
ficat. In chipul acesta cetăţenii Un

gariei se vor pomeni cu o legeoc- 
troiată de guvern, prin ajutorai 
unni partid gata a votat orbiş 
ori-ce i-ar cere stăpânii.

A  simţit Lukács gravitatea a- 
cestor acuze, a văzut câ tendinţele 
i-au fost puse îu lumină adevărată 
şi din cauza aceasta a recurs la 
un vicleşug armenesc. A  dresat 
pe membrii comisiei, să ia o ati
tudine, prin care să slăbească as
cuţişul acuzelor de mai sus, ba 
chiar să le contrarieze. Aceasta 
este cea mai nouă comedie, ce ni 
se desfăşoară îu toată „frumseţea“ 
ei, îndată ce vom  urmări cu aten
ţiune cele ce se petrec în comisie.

Comisia, cum este alcătuită, 
putea se rezolve proiectul electo
ral în 2 — 3 şedinţe, deoarece toţi 
membrii acceptează proiectul şi 
nimenea nu forţează vre-o modifi
care, fără voia guvernului.

Lukács şiretul însă şi-a z is :
—  Ne trebue o discuţie mai 

lungă, cu păreri contrare proiec
tului, cu critice şi propuneri de 
modificare, ca să se vază cât de 
serios ia comisia chestiunea re
formei electorale şi că partidul 
muncii, şi fără opoziţie, săvârşeşte 
o operă bine chibzuită, combătută 
chiar de un ii şi trecută prin  sita 
deasă a criticei. In cele din urmă 
proiectul se va primi aşa, cum îl 
voieşte guvernul şi se vor admite 
numai acele modificări, cari le vrea 
guvernul, arătând însă şi prin a- 
ceasta, că nu-şi im pane el însuşi 
voinţa.

Tendenţa aceasta falşă şi a 
tradat o Lukács la începutul şe
dinţei de Sâmbătă. întrebat de 
ziarişti cât vor dura desbateriie în 
comisie ? Lukács a zis în g r ija t :

—  Aceasta numai bunul D- 
seu o poate şti —  caşi când cine 
ştie ce pericol ar ameninţa proiec
tul, iar întorcându-le spatele, va fi 
râs în pumni.

Tot tendenţa aceasta reiese 
şi din afirmările unor membrii a- 
creditaţi ai lui Lukács-Tisza, cari 
afirmă, că desbateriie vor ţinea 
mult, vre-o 2 — 3 săptămâni şi a- 
firmă, că la desbateri vor lua 
p^rte vre-o 30 de membrii.

Prima scenă a comediei s’a 
petrecut in şedinţa începătoare de

■ Un prof. univ. român cătră un 
fost ministru bulgar.

Acum când se vorbeşte şi se scrie atât 
de mult despre relaţiile româno-bulgare, gă
sim, că are o deosebită importanţă o ser'soare 
pe care d-1 profesor Simion Mehedinţi o adre
sează prin, „Convorbiri Literare“, d-lui Ş şma- 

[ nov, fost ministru al instrucţiune! publice in 
Bulgaria.

lată interesantul conţinut al acestei 
scrisori:

Ou gândul de a studia mai de 
aproape ţara şi poporul nostru, ne-aţi 
făcut acum câţi-va ani cinstea de a pe
trece câtva timp printre noi. Împreună 
cu răposatul ministru Spiru Haret, aţi 
văzut unele instituţii culturale din iaşi 
şi din alte oraşe româneşti, Aţi Juat 
chiar parte la o şedinţă a Convorbiri
lor Literare şi apoi într’o scrisoare, pe 
care mi aţi dat voie să o public în re
vista noastră, v’aţi exprimat dorinţa 
ca cele două popoare vecine să ajungă 
la o entente cordiale, »fiind menite a 

1 se stima şi iubi«.
I 7 Toţi am păstrat cele mai bune 
l-amintiri despre trecerea d-v. prin Ro- 
* mânia şi ne măguleam cu cele mai îm

bucurătoare speranţe de viitor. Căci, re
levând lipsa de legături mai strânse 
între Bulgaria şi România, ne spuneaţi 
unele cuvinte în adevăr pline de avânt:

„Noi, Bulgarii, suntem foarte v i
novaţi în această privire. Na acuz 
atât pe Români, căci ei au trăit în 
veacnl trecut departe de interesele

noastre intelectuale. Dar Bulgarii, 
pentru care România a fost ani 
de zile un adăpost sigur faţă de 
tirania turcească, Bulgarii, cari au 
pregătit revoluţia lor în ţara ro 
mânească, atât dt* îngăduitoare ş; 
ospitalieră, Bulgarii, cari se îmbo 
gâţiuu une-ori ca un „brasseur. 
ailemand* în America, ce-au făcut 
ei spre a face cunoscută România 
intelectuală poporului lo r “ .

De aci îndemnul dv. de a ne ve
dea mai des, de a ne studia reciproc, 
deoarece „nu ne-ar trebui decât un ele
ment moral: o desăvârşită sinceritate, 
pentru a ajunge la o bună înţelegere«.

Era atâta nobleţă în cugetul ex
primat atunci, încât astazi stimate oas
pete, pe nimeni altul nu l-am putea 
chema mai cu drept cuvânt să ne fie 
martor şi judecător al reiaţiunilor noas
tre de vecinătate.

In adevăr, o sinceritate desăvâr
şită, unită cu o dreaptă cunoaştere a 
împrejurărilor, credem şi noi, că era şi 
e încă deajuns pentru a stabili între 
ţările noastre o veşnică înţelegere.

Mai întâiu, e o fericită împreju
rare că, de când trăesc alături, Bulga
rii şi Românii nu s’au războit unii con
tra altora. De când aţi venit prin »Un
ghiul“ stepei basarabene, gândul v’a 
fost mereu aţântit spre miază-zi, spre 
Bizanţ şi malurile caide ale Meditera- 
nei. Mai tot rostul vieţii bulgăreşti a 
fost dincolo de culmea Balcanilor. Do-

Joi. A  fost pus s’o însceneze Isse- 
kuis dela Ibaşfalâu, cel mai supus 
şi căciulitor armean. El, cnm şt>m, 
a criticat proiectul şi a propus să 
fie luat dela ordinea zilei, nefiind 
oportună acum defeSateea şi re- 
zolvirea Iui.

Prin propunerea aceasta Isse- 
kutz a dat anză lui Lukács să se 
pronunţe, stăruind pentru primirea 
proiectului. Âşa au fost puse la 
cale lucrurile, căci îndată după 
vorbirea armeanului Lukács —  
celalalt armean Issekutz şi-a re
tras propunerea, pe motiv, că şi 
aşa n u va fi p rim ită !

In felul acesta s’au petrecut 
scenele în toate trei şedinţele şi 
tot asemenea vor urma şi de aici 
fnainte. Oratori după oratori îşi ri
dică glasul, să aud critice aspre, 
să propun modificări, iar în urmă 
să face declaraţia, să —  primesc 
proiectul. Şi ca comedia să fie mai 
bine ilustrată, vedem, că apar pe 
scenă în şir „ero i“  de-ai oratoriei, 
.„mărimi m ici“ , de al căror nume 
abia s’a auzi până aci, cum e un 
Bujanovics, Sipeky, Krolop  etc 
oratorii şedinţei de Sâmbătă. De-al 
de aceştia vor să fericească cu re 
forma electorală pe bietele popoare 
ale Ungariei.

Din comediile legislative ale 
regiinelor oligarhe-feudale, cea mai 
nouă comedie a lu i Lukács-Tisza 
se joacă acum.

Contra presei opu^ţionale.. Noul 
comite suprem al comitatului Ciuc Gya- 
lokay a dat un ordin confidenţial pro- 
topretorilor din comitat, în care îi pro
voacă oficios să se silească a îndupleca 
comunele, ca să aboneze ziare de ale 
partidului muncii şi să le sprijinească 
prin publicare de inserţiuni. De altă 
parte îi roagă, ca să facă presiune a- 
supra comunelor spre a fi delăturate 
ziarele opoziţionale »agitatorice«.

Le place şoviniştilor din opoziţie, 
cari aplaudează de câte ori este perse
cutată presa noastră?

Austro-Ungxria nu demobilizează. 
»Wiener Tageblatt« publică următoarea 
comunicare oficioasă:

>Faţă de ştirile despre conţinutul 
autografului împăratului Franz iosef 
călră Ţar, se comunică din loc infor-

brotici, pe care l’au tot pomenit unii şi 
alţii în timpul din urmă era doar un 
biet condotier în slujba împăratului de 
lângă Bosfor, dela care a căpătat nu
mele de despota, cum a căpătat eri sau 
alaltăeri cutare compatriot aldv. unele 
decoraţii dela Sultanul Abdul Hamid. 
Despotatul lui era mai mult o boerie 
bizantină, nu o stăpânire teritorială 
în felul cum cred unii naivi cari îm
podobesc hărţile şi cărţile cu iluziile 
lor imperialiste.

Istoricul român Nicolae Bălcescu, 
într'o scrisoare povestea pe la jumăta
tea veacului trecut următoarele:

„In Bulgaria m’a mirat încă foavte mult, 
neîntâlnind din Balcani până ia Dunăre nici nn 
sat bulgărea ’, ci numai sate româneşti. Unde 
sunt Bulgarii ? în Bulgaria se află puţini prin 
oraşe, apoi între Vidin şi Niş şi dincolo de 
Ral can t. (Scrisori cătră Ion Ghica, din 14 
Iulie, 1849).

De altfel, profesorul de geografi ■ 
al universităţii din Sofia a recunoscut 
de curând că, după venirea Turcilor, 
razemul etnografic al Bulgariei a fost 
Balcanul, iar colonizarea turcă a rărit 
şi mai mult elementul bulgar dinspre 
Dunăre şi Ma e ; aşa că, chiar de am fi 
voit, n’am fi avut prilej să ne întâlnim 
ca duşmani unii cu alţii.

După nimicirea statu ui bulgar: 
după îngrămădirea Turcilor în Delior 
man şi la 1 unăre, noi pe Turci nu pe 
Bulgari, i-am avut ca vecini şi adver
sari. Cinci secole în şir, a luptat fără 
nici un prege , efit ne-au ajuns puterile, 
iar printre lupte ca popor ere tin, am 
întins şi o mână de ajutor tuturor a

mat, că misiunea prinţului Hohenlohe 
nu i  în legătură cu măsurile militare 
de siguranţă, luate vână acum«.

Aceasta confirmă ştirea, că Aus- 
tro-Ungaria nu va demobiliza nici în 
urma vizitei prinţului Hohenlohe la Pe
tersburg.

Din Petersburg se anunţă, că Ţa
rul a primit Sâmbătă din nou în au
dienţă pe prinţul Hohenlohe, căruia i a 
Inmanuat răspunsul la scrisoarea Maj 
Sale. Seara prinţul Hohenlohe a plecat 
spre Viena. Agenţia telegrafică rusească 
desminte ştirile despre pretinsa încer
care a unui atentat în contra prinţului 
Hohenlohe.

»Prietinii« României. Atitudinea 
ostilă României a presei maghiare $0- 
viniste în actualul diferend româno 
bulgar e în deajuns cunoscută. Ca o 
nouă dovadă servească următoarele 
două născociri fantastice ale lui »Bu
dapest! Hirlap«:

România e hotărâtă să plătească 
Bulgariei pentru cedarea cvadrilateru- 
h*i mma de 300 milioane lei, deaHă parte 
corpul o ficresc r  mân e grozav de de
prima* în faţa eventualităţii unui răz- 
boiu r>mâno-bu]gar şi că — honihile 
dictu — generalul Averescu sufere de 
melancolie acută, iar peste 50o ofi eri 
şi-ar fi înaintai demisia ne-având nici 
o speranţă în succesele unui eventual 
războia.

Ne credem dispensaţi de orice co- 
mentar pentru a documenta totala 
lipsă de temeinicie a acestor născociri 
tendenţioase, vădit răutăcioase şi 
duşm ane

»Fester Lloyd« de altăparte se a- 
rată indignat de critica făcută de zia
rele româneşti atitudinei puţin energice 
a monarhiei austro-ungare în actualul 
conflict româno-bulgar.

Reproşul ziarelor româneşti că 
Austro-Ungaria a împedecat mobiliza
rea la momentul oportun din partea 
României — scrie »Pester Lloyd« — 
îl respingem în mod categoric Este 
foarte adevărat, că guvernul din Viena 
a recomandat celui din Bucureşti mo- 
deraţiune referindu-se la posibilitatea 
unor compiicaţiuni internaţionale. In 
acest demers însă guvernul vienez a 
fost condus şi de grija intereselor ro
mâneşti. Nu avertismentele din monar 
hie, ci presiunea ene qică exercitată de

supri ilor din peninsula balcanică : Greci 
Albanezi Bulgari şi Sârbi Cu banii 
no tri v’am tipărit cărţi, v’am dăruit 
bisericile, iar la nevoe v ’aro primit 
în casa noastră, pe pământul nostru, 
pe toţi cei ce nu mai puteaţi suferi 
tirania Turcilor. Eter ia grecească de 
la i821 la noi începe; 1878 al Buiga 
rilor cu vărsarea sânge ui nostru a fost 
inaugurat De altfel. >i dv şi d.* Ghe- 
şof primul ministru .«i ai i oameni 
culţi ai Bulgariei aii recunoscut în 
deosebite ocazii ca pe pământul Româ 
niei s’a pus temelia renaşterei bulgare. 
Când pe malul drept vă aştepta ştrean
gul pe cê  stâng vă aştepta o frăţească 
ospitalitate

Nu puteţi uita că abia când am 
ajuns noi la Griviţa au început după 
o muţenie de sute de ani. să răsune 
clopotele bisericile r voastre: abia după 
ce am umplut cu trupurile morţilor 
noştri d alurile dela pievna, Rahova şi 
Vidin, v’a i deşteptat la o via ă politică, 
de sin“ stătătoare De aceia, unii din 
Bulgarii care au apucat vremea jugu
lui turcesc, au şi găsit cuvinte de caldă 
recunoştinţă pentru poporul românesc

»Sculaţi din mormânt cei ce ati 
închis ochii în lupta cea sfântă şi 
vedeţi pe căpitanul vostru«, zicea acum 
câ iva ani, episcopul de Vraţa, în faţa 
regelui Carol care venise să cinstească 
mormintele «roilor de la Plevna

Trecutul întreg e deci spre onoa
rea noastră a amânduror, şi tot aşa 
putea fi pe veci de veci -i viitorul 
nostru ca vecini; căci. stimate oaspete, 
ori cum vor fi schimbările de hotare,

Rusia şi Franţa au creat situaţia pe- 
nibilă pentru Bucureşti

De încheiere articolul exprim S 
speranţa, că guvernul român va rămâ
nea şi pe viitor credincios politicei 
sale moderate şi nu se va l&sa târât 
de cătră diplomaţia şi presa rusă şi 
franceză la un pas nechibzuit

Credem că guvernul României nu 
este avizat la sfaturile binevoitoare ale 
înţelepţilor dela »Pester Lloyd.«

In acelaş timp ne vine un glas 
mai prietinesc din partea ziarelor fran
ceze, cari de dragul triplului acord 
înclinau până acum spre Bulgaria Zia
rul » Radicalu, organul prim-ministrului 
francez Briand, scrie în numărul său 
de Duminecă următoarele:

„Ca toate simpatiile noastre 
pentru eroii amici din Balcani 
trebue să spunem, că sunt prea 
pretenţioşi. Hotărârile lor le pot 
fi periculoase. Ce vor face dacă 
România va profita de ocazie spre 
a cuceri Silistra ca mâna pe sa
b ie? O expunere a tezei române 
adresată lui „D ebats^de dl Proco- 
piu, dir ctorul ziarului „ l ’Indepen- 
da uce Roraaine“ , 1 rată că poporul 
român e foarte hotărât a-şi lua 
oeeace crede că is e  cuvine“ .

Cât de nedrepţi trebue să fie 
Bulgarii în procedurile lor, — dacă şi 
cei mai călduroş apărători le spun că 
sunt prea pretenţioşi?!

Lukács Ia Viena. Prim ministrul 
Lukács a sosit eri la Viena pentru a 
fi primit în audienţă de Maj. Sa. Au
dienţa se aduce în legătură cu convo
carea delega(iunilor apropiate şi cu a- 
facerea Dósy.

Com andantul m arinei auetro- 
ungare, amiralul Montecuccoli, după infor
maţiile ziarului „Tagespost* ra dimisiona în 
curând din postul g&u din oauza vârstei sale 
înaintate. Amiralul Monteouocoii împlineşte 
peste câteva săptămâni 70 ani.

Conferinţa ambasadorilor şl AL 
bania. Din Paris se anunţă, că confe
rim a ambasadorilor va trimite în Al
bania o comisiune pentru studiarea şi 
rezoivirea chestiunilor re igioase «i et
nografice. Această comisiune va pleca 
în Albania pe la sfârşitul lui Februarie.

Regele Ferdinand al Bulgariei a placat
Sâmbătă pe câmpul de război.

atât Bulgaria, cât şi Români« sunt şi 
vor rămâne formaţii politice mijlocii. O 
comparaţie cu Rusia Germania, Austro 
Ungaria. Fr n’a G alte mari puteri 
este exclusă

Ce le rămâne atunci de făcut?
Pentru cei de statură mică ori 

mijlocie, imperialismul e o haină prea 
largă, de care se pot lesne impedica. 
In loc de imperialism, o bună doză de 
realism le convine cu mult mai bine. 
Prin urmare, ori o alipire faşă de unul 
din vecinii mai puternici, ştiind bine 
că e primejdios pentru cei mici să mă
nânce cire e din aceia i farfurie cu cei 
mari; ori solidaritate între cei mijlocii 
şi mici sp e a face o putere defensivă 
şi ofensivă considerabilă. Ce de gân
duri rodnice putea să ne sugereze si
tuaţia noastră i interesele noastre a- 
semănătoare! Trebuia doar (cum zi- 
c aţi dv,) un element moral: adevărata 
sinceritate şi o dreaptă cunoaştere a 
situaţiei.

Din nefericire, acest element a 
lipsit şi. ca oameni deprinşi prin cer
cetările ştiinţifice cu respectul' adevă
rului, e bine să punem dovezile înainte.

Pe când cu bună credinţă noi 
aşteptam acea »entente cordiale« — 
mai ales în urma vizitei dv — t are nu 
ne-a fost desifuzia văzând ce negură 
posomorâtă se ridică dinspre Dunăre!

Mai întâi au început a se îndesi 
veştile că comitagii bulgari ucid pe 
Aromâ i. fraţii no-tri de sânge şi de 
limbă. In mijlocul Bucureştilor, un 
ziarist, fiindcă î$i apărase neamul cu



Proiectul electoral in comislune.
Sâmbătă s’a continuat desbaterea pro
iectului electoral în comisiunea specială. 
A  vorbit Bujanovici şi a zis, că are 
nedumeriri din punctul de vedere al na
ţionalităţilor, afară de Saşi, pe cari nu-i 
consideră de naţionalitate, ci de un
guri cti limba germană. Zice că e o 
iluzie zadarnică credinţa, că pericolul 
naţionalist s’ar putea modera prin îm
părţirea cercurilor.

Telegdy nu ţine de tot bun pro
iectul, dar îl acceptă. Sipeki asemenea 
îl aproabă în general. El s’a făcut pe 
baza unui compromis: împreună teoria 
cm manifestaţiile vieţii reale. Krolop 
Hugo nu aproabă censul de avere, nici 
votul secret la oraşe, pentru că acesta 
dă anză la cea mai neînfrântă teroare 
(?!), Altfel primeşte proiectul.

Noua fază a diferendului 
româno-bulgar.

Bucureşti 27 Ian v.

Protocoldl semnat la Londra ser
veşte de bază tratativelor cari urmează 
să se reia în diferendul româno-bulgar. 
E vorba ca în cursul nouilor tratative 
să se facă toate sforţările cu putinţă, spre'a 
se ajunge la o rezolvire paşnică a di
ferendului.

Cu privire la această nouă fază 
a diferendului român cu Bulgaria, iată 
amănuntele cari se comunică din cea 
mai autorizată sursă guvernamentală:

»Spre a se ajunge la o so
luţie paşnică, va trebui, luându-se 
drept bază protocolul dela Londra, 
să se facă oarecari concesiuni 
d m tr 'o  parte şi din cealaltă.

„ In  caşul acesta singura  con
cesiune pe care a r  putea -o face 
Rom ânia şi asupra căreia s a r  fi 
stabilit un acord în  guvern, e să 
prim ească o linie de frontieră la 
vest de Turtucaia, care să cu
p rindă  S ilistra , pân ă  la K a va rn a , 
d a r fără K avarna  şi fără Balcig.

n De aci se înţeleg concesi
unile-, pe cari, la rândul ei, ar 
urma să Ic facă Bulgaria, în afară 
de chestiunile privitoare la românii 
macedoneni.

Pe această bază, precum se afirmă, 
vor continua tratativele şi acestea 
sunt concesiunile, pe cari delegaţii Ro
mâniei vor fi autorizaţi să le facă în 
cursul nouilor tratative.

*
Vineri a avut loc la clubul na- 

ţional-liberal din Capitală o întrunire 
a comitetului executiv şi a membrilor din 
Parlament, sub presidenţia d-lui Ion I. 
C. Brătianu, şeful partidului naţional
ii ber al.

Având în vedere declamaţiile cate
gorice ale d lui preşedinte al consiliului 
în  ce priveşte revendicările României 
şi siguranţa exprimată de d-sa cum

că ele vor fi satisfăcute, partidul na- 
ţional-liberal a decis să-şi păstreze şi 
în viitor atitudinea de până acum.

*

O telegramă din Bucureşti anunţă 
că guvernul României a numit ca de
legat pentru continuarea tratativelor la 
Sofia, pe prinţul Qhica.

C.

Opintirile Turciei.
Turcia face ultimele încordări 

estremo pentru a putea obţine 
câteva succese mai însemnate în 
luptele crâncene ce se dau acum 
cu deosebire pe peninsula Galli- 
poli şi aceasta probabil în vederea 
apropiatei încheieri a păcii, care 
pare iminentă. Se prevede, că 
această ultimă fază a războiului 
va ti cea mai sângeroasă. Eroicul 
comandant al Adrianopoiului a 
declarat din nou, că numai peste 
trupul său şi a armatei sale Bul
garii vor putea intra în Adriano- 
pol, iar Enver-bey pare a forţa re
luarea ofensivei armatelor dela 
Ceatalgea şi Gallipoli. Vom  fi 
deci martorii unor lupte pe vieaţă 
şi pe moarte, cari îo^ă, după 
toate prevederile, nu vor putea 
aduce nici o schimbare esenţială 
în soartea Tarciei, care pare pe
cetluită.

Iată ştirile mai nouă:

Constantinopol 9 Febr. Ministrul 
de interne a făcut mai multe declara 
ţiuni despre chestiunile dela ordinea zilei. 
Ministrul a desminţit zvonul după care 
consiliul de miniştri ar fi hotărât să 
încheie pacea pe baza cesiunei Adria 
nopolului şi cu simpla concesiune, ca 
să fie numit la Adrianopole un repre
zentant al sultanului, adecă un »naibe- 
sultan«.

Ministrul a spus: sau sângele va 
spăla această chestiune sau suverani
tatea otomană şi steagul naţional vor 
fi menţinute. Această hotărâre a gu
vernului e întemeiată pe sentiméntul 
naţional manifestat în unanimitate 
prin numeroasele depeşi, cari au sosit.

Londra 9 F eb r . X a  Constanti
nopol *'o  p r im it  o telegram ă dela 
Saluri paşa, care spune că , deşi 
garn izoana are n u m a i 60  m i i  de 
soldaţi, lotuşi oraşu l e apărat de 
130 m i i  de oam eni, căci în  tim p u l 
d in  u rm ă , popu la ţia  a deprins  
m â n u irea  a rm e lo r şi tu n u rilo r , 
ia r  fem e ile  m ahom edane sunt de
cise să arunce otel clocotind în  ca 
pu l b u lga rilo r , dacă v o r începe 
lupta sub parapete.

C o n s t a n t i n o p o l ,  9 Februarie. 
E ri sJa dat un comunicat oficial, care 
spune că duşmanul continuă să se re- 
tragă de ja  Cealolgea. In timpul acestei 
mişcări au avut loc mai multe mişcări

slaba armă a condeiului, fusese căsăpit 
cu toporul de un Bulgar. Se vorbea 
chiar şi de asasinarea regelui Caroi. In 
orice caz, din senin, gloanţele au înce
put să şuere pe la urechile soldaţilor 
noştri de pe malul Dunării; armata 
noastră a început a fi insultată; statul 
şi poporul românesc ponegrit cu cea 
mai făvişă ură. Ziarele bulgare n’au 
mai cunoscut nici o măsură. Şi. dacă 
ar fi fost numai ziarele, treacă-meargă. 
Dar, alături de vorbele celor fără răs 
pundere, s’a adaogat acţiunea precisă 
şi fără nici o scuză a organelor statu
lui bulgar. Dobrogea, pe care ne-o 
luaseră Turcii şi pe care noi o relua- 
sem Jela Turci — după dureroa
sa jertfă, pe care ni-a impus-o Rusia 
în tratatul da la Berlin — Dobrogea, 
cu sate străvechi româneşti, colonizate 
mai ales de Moldoveni şi Mocani, înce
pe a fi arătată pe hărţile oficiale de la 
Sofia ca parte de alipit statului bulgar, 
—  fără să i vie cuiva în gând că, dacă 
e o mică insulă de Bulgari în România, 
în schimb numărul Românilor din Bul
garia, chiar după statisticele bulgăreşti, 
e îndoit mai mare.

Nu ştim, stimate oaspete, ce ati • 
tudine veţi fi luat ca ministru faţă de 
această agitaţie întemeiată pe neade
văr şi nesinceritate. După scrisoarea 
dv drn Februarie 1908, e sigur însă că 
educatorii bulgari au pus în mâna ti
neretului «Tovarăşul Soldatului», ma 
nual pentru tinerii soldaţi de toate ar

mele (retipărit şi în 1911, ediţia 6-a) 
în care Dobrogea figurează ca pământ 
neliberat încă ! Prin urmare oficialita
tea bulgară a socotit şi după aceia ca 
o datorie patriotică să predice ura în 
contra României!

Rezultatul, fireşte, nu putea fi 
decât cei dorit de conducătorii poporu
lui dv.: pe când în generaţia din vre
mea jugului turcesc nu era un Bulgar, 
care să nu simtă recunoştinţă pentru 
România; în generaţia mai nouă, cres
cută în şcolile Bulgariei moderne, nu e 
poate unul la mie, care să nu simtă 
o fanatică pornire contra poporului 
românesc. De două mii de ani, de când 
ne aflăm unde ne aflăm, n’am primit din 
partea nimănui mai multe injurii şi 
batjocori. Se adevereşte astfel obser
varea etică mai generală: că ura cea 
mai grozavă e cea care ţine loc de 
recunoştinţă, iar vrăjmăşiile cele mai 
rele sunt tocmai cele ce au la temelie 
o absurditate mai mare.

A venit, în sfârşit, momentul când 
va puteaţi revizui conştiinţa. Aţi pornit 
contra Turcilor. Ar fi fost destul să ne 
mişcăm şi trebuia să vă opriţi pe loc. 
Ne tot aruncaţi mereu ponosul că vă 
împedecăm de a libera pe creştini. Am 
dovedit contrarul. Mai m ult: aţi che
mat sub arme pe fraţii noştrii de pe 
malul drept al Dunării. Colonelul regi 
mentului din Şistov le-a adus aminte 
Românilor de vitejia neamului nostru

FRAŢII SIIHAY,

car» s’au terminat prin retragerea bul
garilor. La satulPulaya, ciocnirea a fost 
destul de violentă ; vasul de război « Idz• 
lalje», care se găsea lângă Buyuk Cecmed- 
ge, a îndreptat focul artileriei sale con
tra inamicului, pricinuindu-i pierderi 
însemnate.

Viena< 9 Feb. Din sorginte auten
tică se confirmă mişcarea de retragere 
a armatei bulgare din faţa Ceatalgei. 
Bulgarii au evacuat toate poziţiuniie 
dela Ceatalgea, probabil din cauza te
renurilor totalmente muiate Podul de 
cale ferată din faţa Ceatalgei, care a 
fost distrus de bulgari, a fost reparat 
de turci

Berlin, 9 Feb. «Morning Post» află 
din Constantinopol următoarele:

«Membrii comitetului tinerilor turci 
încearcă să convingă guvernul ca să 
dea ordine armatei pentru a ataca pe 
bulgari la Oerkezkioi şi Ciorlu, împe 
decând astfel pe Jpilgari dela îndoitul 
atac pe mare Tşi pe uscat, al Bulai- 
rului. Acum câteva zile zece mii de că
lăraşi cruzi au fost debarcaţi ia Midia 
şi li s’a dat ordine să atace teritoriile 
ocupate de bulgari şi să distrugă sa 
tele locuite de creştini.

Sofia, 9 Feb. După ştiri sosite aici 
încercările Turcilor de a lua ofenziva ; 
la Ceatalgea n-au reuşit. Turcii au fost 
nevoiţi să se retragă în poziţiile lor 
anterioare.

Constantinopol, 9 Feb. Corpul 
de arm ată  N r . 10, care se găsea 
aci a fost îm barcat spre a fi tra n 
sportat la  GaBpoli. 13 vase de 
transport au părăsit ch e iu rile  d in  
Stambul Gala iu, Se zice că fostul 
m in is tru  al m arine i, generalul 
H u rş id  precum  şi Enver-bey au 
plecat de asemenea spre GaU ipoli, 
unde se aşteaptă m ot-i lupte.

Paris, 9 Feb. Corespondentul din 
Sofia al ziarului „Le Matin" anunţă că 
Turcia a început noui tratative cu alia
ţii şi se poate afirma că războiul se va 
încheea în timp de două zile De altfel 
războiul de acum e mai mult o agonie, 
căci tinerii turci ştiu foarte bine că de 
pe câmpul de războiu nu mai pot fi 
aşteptate ştiri favorabile, dar şi bulgarii 
să tem să facă noui jertfe.

Din Caransebeş.
->r ’•

In chestia ̂ Societăţii de înmormân 
tare«, care s’a înfiinţat zilele trecute 
ia Caransebeş, am primit două lămuriri, 
cărora — deşi se cam bat în capete — 
le dăm loc, fiindcă şl dorinţa noastră 
este, să se lămurească o chestiune, care 
pare a preocupa în măsură atât de 
mult opinia publică din Caransebeş.

In numele comitetului societăţii 
de înmormântare d-nii Dr G. Lăbon- 
ţiu, president şi D. Sgaverdea, secretar, 
ne trimit un comunicat, pe care îi re- 
sumăm în următoarele:

La înfăptuirea societăţii noastre a 
contribuit cu sfaturile şi sprijinul său

Ia Plevna. Au mers Românii din Bul
garia împreună cu v o i; au sămănat cu 
trupurile lor câmpul de luptă; au bi
ruit sub steagurile voastre ; au liberat 
pe fraţii voştri.

Şi care a fost plata? — Gării 
poştale, în care prinţului Boris i se a- 
rată drumul spre hotarele noastre, iar 
Vecerna Poşta ne spune fără înconjur: 
«ne vom vedea o zi cu mânile desle- 
gate şi atunci nu numai că vom lua 
Dobrogea întreagă, dar vom dicta pacea 
la Bucureşti»..

Aceasta se chiamă stimate oas
pete, (nu zicem recunoştinţa, căci de 
asta nu mai e vorbă) asta se cheamă 
bună vecinătate? Dacă azi, când plaga 
războiului vă apăsă, şi totuşi ura bul
gărească vorbeşte atât de făţiş, ce 
trebue să aşteptăm mâine sau poimâne!

După ce ni s’a făcut sângeroasa 
nedreptate de a ni se lua Basarabia, 
veniţi şi voi acum să loviţi rana care 
ni s’a făcut atunci, când am luptat să 
vă desrobim?

Stimate oaspete, dacă există o 
justiţie istorică, şi dacă elementul mo
ral al sincerităţii, la care făceaţi apel, 
mai are valoare, socotim că acum mai 
mult decH ori şi când e momentul 
să vorbească cel puţin în oamenii 
culţi sentimentul de onoare şi dreptate.

Ne-aţi dovedit prin zeci şi sute 
de fapte că ne duşmăniţi Contra cui 
sunt îndreptate fortificaţiile dela Silistra

valoros P. S. Sa d-1 Episcop Dr. Miron 
Cristea şi o seamă de^bărbaţi în frunte 
cu veneratul preşedinte al Comunităţii 
de avere d-1 Patrichie Drăgălinş. Ca şi 
al celorlalte asociaţii de felul acesta şi 
scopul societăţii noastre'este de-o parte 
ajutorarea membrilor în (caz de moarte, 
asigurându le premii de câte 100 res
pective 200 cor. după cu©tele de câte 
60 respective 120 cor., iar de altă parte 
îndeletnicirea poporului din aceste părţi 
cu economizarea şi ferirea lui de a 
ajunge în mânile altor societăţi simi
lare străine.

Restricţiuneacu privire la înda
torirea solvirii unei părţi din cvota de 
60 respective 120 dor. spre a fi îndrep
tăţit la suma asigurată, este la început 
inomis necesară ori-cărei instituţiuui 
de felul acesta, dacă nu voim a peri
clita societatea încă dela început. De 
altcum statutele fac posibil fiecărui 
membru n-şi asigura premiile încă dela 
începui, solvind de-odată suma pretinsă 
de statute. Dacă vom trece^peste greu
tăţile începutului, se va putea elimina 
şi aceasta cauteiă.

Când sumele încasate vor trece 
peste suma totală a premiilor asigu
rate, § 16 din statute îndreptăţeşte adu
narea generală a vota şi ajutoare pen
tru scopuri de binefacere şi culturale.

Aceste date, cât şi împrejurarea 
că direcţiunea a’ea, a munceşte fără nici 
un ‘--nor ■ ■, ci edem, că sunt deajuns a 
reduce ia zero învinuirea, participantu
lui«, că Societatea de înmormântare din 
Caransebeş ar fi o societate de speculă.

Acuza Bf doua, că înfiinţarea so
cietăţii »e un dureros document isto
ric«... pentru că »printre actele de con
stituire... nu a fostpnicDun act scris în 
limba românească. Repet; nici cel mai 
mic document nu se găseşte v  în limba 
românească. Protocolul de constituire 
e compus în limba maghiară"... este ab
solut lipsită de vre-un;substrat real.

Prea'S. Sa d-1 Episcop, Magnif. 
Sa d-1 Patrichie Drăgălina ca preşedinte, 
Dr. Cornel,-'Cornean şi Lazar Sciopon 
ca bărbaţi de încredere şi mulţi alţii 
ne sunt martori, că toate protocoalele şi 
actele originale sunt redactate în limba 
r>mână.

Cu puţin simţ de bunacuviinţă şi 
având mai mult interes pentru trebu
inţele obşteşti, »practicipantul« putea 
evita nemeritatele acuze la adresa iniţia
torilor, cari au depus multă osteneală 
intru înfiinţarea acestei;; societăţi de 
înmormântare^menită a aduce foloase 
reale poporaţii nii noastre din acest 
ţinut.

D-1 prof. P>r. Moise lenciu, eare 
a condus pe elevii cursului 111 teologic 
să asiste la constituirea societăţii, după 
ce ne face un raport mai lung asupra 
decursului adunării şi ne arată rolul 
d-sale în decursul adunării, ajunge la 
următoarele concluziuni:

Din parte-mi ţin să constat, că 
între actele de constituire prezentate 
de dl Vuia în şedinţa din 26 Ianuarie 
nu s’a găsit nici o iotă în limba ro
mânească.

Mai mult. La discuţia provocată 
pe această temă nu a amintit nime cu 
nici un cuvânt, că ar exista vre-un act 
şi în limba românească. O împrejurare

şi câmpul întărit dela Dobrici, pe când 
din partea noastră nu vă ameninţă 
nici măcar o gură de tun? V’am lăsat 
£ă porniţi la luptă; a-ţi declarat că nu 
schimbaţi hotarele şi le-aţi schimbat 
Aţi declarat că vă ocupaţi de conaţio 
naiii voştri, şi în realitate aţi ocupat 
şi pământuri st ăi ne, cu populaţie stră 
ină. V’aţi deschis porturi la marea 
Egee, pe un ţărm locuit de alte nea
muri...

Fără să râvnim la vre-unul din 
avantagele voastre, nejustificate nici 
prin istorie, nici prin etnografie, veţi 
recunoaşte însă că avem şi noi dato
ria de a ne apăra pământul şi poporul 
nostru de ameninţarea bulgărească, măr
turisită oficial.

De aceia, vă întrebăm — întrebăm 
pe omul de cultură superioară, care 
poate judeca şi ziua de mâne —  poate 
fi entente cordiale între un vecin paş
nic şi altul care ridică pumnul să lo
vească ? Dacă sinceritatea mai are sens, 
măcar între oamenii de ştiinţă, nu cre
deţi că trebue urzit un gard solid, care 
să apere pe unul de surprinderi, iar 
pe celălalt de ispita de a fi brutal?

Răspunsul nu poate fi de cât;afir 
mativ.

Aţi crescut o întreagă generaţie 
cu ură contra poporului nostru.

Bulgaria oficială a pus la cale, 
după cum dovedesc cărţile tinerimei, 
hărţile şcolarilor şi manualele puse în

aceasta, care cu drept cuvânt a putut 
să provoace furtunoasa indignare a 
corespondentului d-voastră din Caran
sebeş. Şi că această indignare s’a în
dreptat în contra d-lui Vuia e explica 
bil. Dsa e considerat de toţi ca!sufletul 
acestei reuniuni, ceeace i-s’a recunos
cut şi prin vorbele elogioase ale d-lui 
referent şcolar votându i-se şi de? adu
nare mulţumită protocolară.

In interesul adevărului-ţin se con
stat, că protocolul adunării de consti
tuire se găseşte şi în limba românească. 
Tot aşa so poate constata, că statutul 
în limba maghiară s’a făcut după un 
concept românesc» Nu s’a trimis decât 
în limba maghiară pentru a evita spe
sele şi pentru a facilita aprobarea sta
tutului.

De ce nu s’au adus însă în adu 
narea de constituire definitivă şi aceste 
documente româneşti, sau de ce nu 
ni-s’a spus nici măcar cu un unic cu
vânt, că ar exista şi documente româ 
neşti, nici chiar atunci, când a fost 
provocată o discuţie destul de animată 
pe această temă — nu pot şti.

Suntem pe deplin convinşi de 
greutăţile, cari le întruneşte înfiinţarea 
unei noui societăţi şi de aceia credem 
a aduce un serviciu real cauzei, dacă 
— în cazul de faţă — nu insistăm pre " 
mult asupra formei, fie această formă 
ori cât de esenţială, cu atât mai vârtos 
nu, pentrucă socotim, că o societate 
culturală-economică nu poate să piară 
din vina şi greşala unei persoane.

DmfLona-maghiară.
— Instalarea de preot a d-lui Gr. Bă- 
loiu. — Tinerimea universitară între 

popor. *—

Ziua de 23 Ian. v. a fost una din
tre cele mai rari sărbători pentru po
porul nostru din Lona\maghiară (comit. 
Cojocnei). In ziua aceasta a fost primi
rea noului preot Gr. Băloiu, atât de 
mult aşteptat de popor.; întreg poporul 
a eşit întru întâmpinarea iubitului său 
păstor dovedind prin aceasta, că ce mare 
lipsă are de un conducător înţelept în 
aceste timpuri grele pentru neamul ro
mânesc şi mai ales grele pentru popo
rul român din Lona. Lonenii au simţit, 
că mântuirea din ghiarele peirii le va 
veni numai dela un preot harnic, care 
cu mult tact şi cu multă pricepere îi 
va şti conduce. De aceea poporul şi-a 
pus toată încrederea în părintele Bă
loiu, care la alegere a obţinut toate 
voturile. E cam spinoasă calea, pe care 
trebue să înainteze noul preot, căci e 
preotul unui popor mic, care abia face 
a IV-a parte din populaţiunea întreagă 
a comunei. La aceasta ;se mai j adaugă 
un alt r&u nespus de mare: şcoala con
fesională română nu mai există. Ve
dem deci, că în comuna aceasta preo
tul, greaua sarcină de luminător ăl po
porului n-o poate împărţi* cu (învăţă
torul.

Tocmai în vederea acestor greu
tăţi,’/câţiva studenţvuniversitari din 
Cluj împreună cu* d-1 G.fMureşan, un 
fiu al comunei, au venit la instalare, ca 
prin prezenţa lor şi mai ales prin con
tactul ̂ direct cu poporul să-i;(însufle
tească pentru tot ce e românesc şi bun 
Participarea studenţilor universitari a

mâna soldatului, o tentativă de asasi
nat asupra României.

Fiindcă a-ţi făcut o, aveţi acum 
datoria morală şi politicăjde a repara 
această greşală, punând;între|voi şi noi 
un hotar, în faţa căruia (să ne putem 
întinde mâna;fără£banat şi fără;teamă 
reciprocă.

Predicatorii ̂ oficiali ai urii au a* 
cum datoria morală de'a predica şi 
pacea, dând celor ofensaţi şi'ameninţaţi 
toate garanţiile cuvenite.

înainte de «propaganda (prin lite
ratură, artă, ştiinţă şi visitele[mutuale» 
pe care le puneaţi înainte pentru apro
pierea dintre ţările noastre, evenimen
tele arată acum un mijloc şi mai si
gur : fixarea unui bun hotar, ca probă 
concretă a «desăvârşitei sincerităţi».

In lipsă de această, să se ştie că 
de oparte stă România în Ilegitimă a» 
părare, de altă parte lunga premeditare 
a unei fapte care nu e inspirată nici 
de recunoştinţă, nici de sinceritate.

Noi, cei ce ne ocupăm de ale căr
ţii în ţara românească şi preţuim bi
nefacerile păcii, privim cu indignare la 
sentimentele pe care le-aţi sădit în su
fletul tineretului bulgar şi ne spălăm 
mâinile ca Pilat pentru orice nenorocire 
s’ar întâmpla de pe urma plănuirii o- 
dioase de a înfige cuţitul în pieptul ce
lor ce v’au liberat de jugul turcesc.

Cu totul devotat
S. Mehedinţ.

Braşov Târgui grâului 3.

i
■

Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi idomn
Confecţionăm costume în timpul cel mai scurt garantăm pentru fason.

Steof, mâtăsării, confecţiuni, blnae şi rufărie solidă. —  TfiHiîUri \ COmplOtO*

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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L făcut bună impresie în popor, deşi nu 
•> s-a putut executa programul dorit de 

l tineri.
Seara a fost banchet în casa d-lui 

învăţător pens. H I. Ignat, dat de pă
rintele Băloiu, unde toţi cei prezenţi, 
împreună cu tinerii universitari, şi-au 
petrecut în cea mai deplină , armonie.

Un asistent.

Ş T I R I .
— 28 Ianuarie 1913

Un marş* msetlug naţional a avut 
loc eri în sala Băilor Eforiei, din Bucu
reşti. Meetingul a fost organizat de 
»Liga pentru unitatea culturală a Ro
mânilor« pentru edificarea opiniei pu
blice asupra dreptăţei revendicărilor 
României. Au luat parte la acest mee- 
ting numeroase delegaţiuni ale Secţiu
nilor Ligei din ţară; au participat de 
asemenea numeroase societăţi din Ca
pitală cu steagurile şi cu numeroşi re
prezentanţi ai lor. La acest^mare me- 
eting au luat cuvântul d-nii V. Árion 
preşedintele şi Gh. Bogdan-Duică secre
tarul general al Ligei, d-1 Ionaş Gră- 

( dişteanu, I. Valaori, din partea Soc. Ma- 
cedo-Române, N. Românescu din partea 

y /Secţiei Craiova, N. Bellu, din partea 
'■- Secţiei Roman precum şi alţi delegaţi 

ai diferitelor Secţii din ţară.

Gursurile Asociaţi unii in sala fes
tivă a Muzeului Asociaţiunii, s-a înce
put o serie de cursuri, cari se ţin în ur
mătoarele zile, între orele 5—7 p. m.

Eri în 9 Febr. au ţinut: Andreiu 
Bârseanu: Cuvânt de deschidere, Dr 
Silviu Dragomir: Revoluţia religioasă 
a călugărului Sofronie, 1761.

' Cursurile viitoare vor avea loc în
i 16 Februarie n.: Dr. Silviu Dragomir : 

Revoluţia iobagilor români : Horia, 
1784. Dr. Emil Precup: Literatura po
porană. In 23 Februarie n.: Dr. Aurel 
Crăciunescu: Trecerea dela păgânişi» 
Ia creştinism. Dr. Silviu Dragomir: Re
voluţia luptătorilor pentru naţionalitate: 
Avram Iancu. In 2 Martie n.: Victor 
Stanciu: Zilele creaţiunii. Ioan Oţoiu : 
Latifundiile şi mica proprietate. In 9 
Martie a.: Dr. Eleonóra Lemény: Evo
luţia teatrului francez dela drama li
turgică până la cea clasică Oct. C. 
Tăslăuanu: Grigorescu (cu proiecţiuni 
de schiopticon). In 16 Martie n. Ascaniu 
Crişan: Fizica în desvoltarea ei de azi. 
Dr. Eleonóra Leményi: Drama clasică 

( şi romantică franceză. In 23 Martie n.:
I E. Todoran ; Formarea reprezentaţiuni- 

lor şi a noţiunilor. Dr. Pavel Roşea : 
Stările sufleteşti anormale. In 30 Mar
tie n.: Dr, Vasile Stan: Originea limbei 
române. Dr. Ioan Mateiu: Organizaţia 
învăţământului primar în Ungaria, le
gea din 1868. In 6 Aprilie n.: Dr Ni- 
eolae Bălan: Creştinismul şi războiul. 
Dr. Ioan Mateiu: Organizaţia învăţă
mântului primar "în Ungaria, legile din 
1879 şi 1907. In 13 Aprilie n,: Dr. Lu
cian Borda : Psichologia martorului. 
Dr. Vasile Stan: închegarea limbei ro- 

» mâne Dialectele ei. In 19 Aprilie n. 
Dr. Nicolae Bălan: Natura, o minune a 
lui Dumnezeu. Gheorghe Stoica : Coo
perativele Ia noi şi în străinătate. Pre- 

j ţul de intrare 30 bani, pentru studenţi 
! i0 bani. — Sibiiu, în Februarie 1913. 
j Biroul Âsooiaţiunii.

Serate lLerarB-mazicale. Societatea 
» Fetru Maior *din Budapesta aranjează 
o serată literară-muzicală cu concursul 
d şoarelor Gaby si Zoiîa Mi zei, in sala 
dela »Saskör« (IV., Irányi• utca 17), Mer- 
curi în 12 Februarie n. (ziua Sf. Ierarchi: 
Vasilie, Grigorie şi Ioan), la oarele 
8 seara, întru pomenirea lui Petru Ma
ior, îndrumătorul conştiinţei româneşti 

 ̂ din Ungaria şi Transilvania Programul 
constă din 7 puncte.

— Tinerimea universitară română 
din Cluj aranjează o serată-muzicală ia 
15 Februar 1913, la 8 oare seara, cu 
concursul basistului Awel Medrea, elev 
al conservatorului din Vlena, în Casina 
română din Cluj, cu un program bogat 
şi variat, 

f
Presa străină dssprg armata ro

mână. Revista »France militaire» pu
blică un articol de in formaţiuni asupra 
armatei române, care se termină ast
fel : »S’a pretins că războiul balcanic 
actual consacrase, din punct de vedere 
al artileriei, falimentul tunului Krupp. 
Ofiţerii din artileria română se declară 
Increduli în această privinţă şi sânt 
convinşi că materialul lor e excelent. 
Ori cum ar fi în această privinţă şi 
orice s’ar îutâmpla, dacă împrejurările 
ar voi ca armata română să poată a- 
pare mâne pe un câmp de luptă, ne
îndoios că s’ar prezenta bine. Ar fi la 
drept vorbind, întâia oară că ea ar

t.

primi, pe propria ei socoteală, botezul 
focului; dar corpul său de ofiţeri e re
marcabil disciplinat, vibrând de patrio
tism ; cavaleria sa e bine antrenată şi 
esenţial îndrăzneaţă; materialul său e 
modern. Cu asemenea elemente de 
succes e vădit că o ţară poate privi 
viitorul cu încredere«.

Românii din armata bulgară- o  te
legramă din Sofia anunţă, că numărul 
recruţilor români, aparţinând contigen- 
tului 1913 şi 1914 ce au fost incorpo 
raţi de curând şi înainte de termin în 
armata bulgară, este de 2900. Aceeaşi 
telegramă spune, că aceşti rezervişti au 
fost trimişi pe câmpul de bătae eri în 
27 Ianuarie st. v.

Despre soartea românilor din ar
mata bulgară, declară următoarele de
zertorul Ştefan Marinoff, care împreună 
cu doi camarazi ai săi (Ruse RusanofF 
şi Ştefan Gheorghieff) dela reg. 5 de 
inf. bulgar cu garnizoana în Rusciuc, 
au fugit în România la Giurgiu, unde 
se află de trei zile :

»Eu şi cu Ruse RusanofF — a de 
clarat Marinoff — fiind români din Tur- 
tucaia, nu am mai putut suporta, cu toată 
bunăvoinţa, ce o aveam, insultele şi trl- 
vialităţila ce ni se adresau în continuu 
de camarazii şi ofiţerii noştri. Dela un 
timp modul de a se purta al ofiţerilor 
bulgari faţă de soldaţii de origine ro
mână, pe cari îi martirizează, devenind 
brutal şi insuportabil, ne-am hotărât să 
dezertăm în România In acest scop am 
luat toate măsurile, ca eri noapte să 
putem pleca. In momentul însă de a 
părăsi cazarma, am fost surprinşi de 
Ştefan Gheorghieff, care ne-a spus, că 
în cazul când nu îl luăm cu noi, ne va 
denunţa. Forţaţi am convenit plecând 
cu toţii la marginea Dunării, unde am 
desprins o barcă şi urcându-ne în ea, 
am vâslit spre malul românesc, unde 
am şi ajuns după două oare. Neobser
vaţi de nimeni am debarcat şi am ve
nit în oraş, unde ne-am prezentat la 
poliţie imediat.

Cu toate că ştiam ce ne aştepta, 
în cazul când am fi fost prinşi, totuşi 
n’am esitat nici un moment, cu rizicul 
vieţei noastre, să încercăm a scăpa de 
chinurile, la care eram supuşi în Bul
garia, din cauză că suntem români. Sol 
daţii români sunt aşa de persecutaţi, 
încât ar dezerta cu toţii, dacă ar avea 
posibilitatea. Aceasta o ştiu foarte bine 
şi ofiţerii bulgari, care pentru a-i inti
mida, au împuşcat 6 din ei, prinşi în 
momentul când voiau să dezerteze prin 
trecerea Dunărei. Această soartă am fi 
avut-o şi noi, dacă am fi fost prinşi.

Ofiţerii bulgari »persecută pe sol
daţii români din ură că aceştia nu se 
sflesc să vorbească limba lor, chiar in 
cazarmă. Şi-i mai persecută pentru că 
România voieşte să le ia pământul lor. 
Când îşi aduc aminte de pretenţiile Ro
mâniei, furia ofiţerilor bulgari nu mai 
cunoaşte margini, iar nouă ne spun că 
ne vor trimite în primele rânduri, să 
apărăm Silistra, pentru a fi împuşcaţi 
de Români, şi dacă refuzăm să tragem 
asupra lor, bulgarii dela spate ne vor 
omorî ei.

Soldaţii sunt toţi descurajaţi, căci 
ştiu dela răniţi ce au păţit la război, 
unde au fost ţinuţi nemâncaţi câte 3 
şi 4 zile ţi aruncaţi în foc fără nici o 
socoteală. Frica războiului a încolţit a- 
dânc în inima bulgarilor, cari tocmai 
acum văd, că nu e jucărie, după cum 
credeau ei la început«.

Aceşti soldaţi au etatea de câte 
18 ani şi fac parte din clasa anului 
1915, ce urmau să fie încorporaţi peste 
2 ani, dar cari totuşi au fost luaţi, pen 
tru a umple golurile în armata bulgară 
pe câmpul de bătae.

firava generală In Belgia. Din Bruxei- 
la se anunţă: Parlamentul a respins 
propunerea partidului socialist în ve 
dorea votului universal. In consecinţă, 
partidul socialist a decis proclamarea 
grevei generale, pentru ziua de 23 A- 
prilie, ziua în care este hotărâtă des 
chiderea expoziţiei internaţionale din 
Gent, ca în felul acesta să împiedece 
deschiderea expoziţiei. In 17 Febr. vor 
avea loc greve generale de probă în 
Gent şi An vers.

Un hldroplan deasupra Dardanele- 
lor- Ziarul »Secolo« află din Lemnos că 
aviatorul grec Mutusi însoţit de un o- 
fiţer a zburat timp de 2 oare deasupra 
Dardanelelor şi a aruncat 4 bombe asu
pra vaselor turce-ti lângă Nagara. Avi
atorii greci au dat următorul raport 
despre călătoria lor aeriană:

Am sburat spre Nagara săvârşind 
recunoaşterea flotei turceşti în dreptul 
capului Sufla al peninsulei Gallipoli, am 
trecut peste oraşul Madilos şi am tra
versat de două ori strâmtorile făcând

un îndoit ocol peste Nagara, unde am 
văzut flota tuccă reunită. Când am fost 
siguri că ne aflăm asupra arsenalului 
am aruncat 4 bombe. La întoarcere am 
zărit pe vase mici nori de fum şi câteva 
licăriri deasupra tunurilor şi am înţeles 
că vasele trăgeau asupra noastră; însă nici 
un proectil nu ne-a izbit Am traversat 
din nou peninsula urmând drumul în 
zigzag şi eşind tot pe unde Intraserăm. 
Astfel ne-a fost uşor de a vedea lagă 
rul turc. Peninsula avea înfăţişarea unui 
enorm arsenal militar. Mici nori dea- 
lungul drumului ne arătau, că turcii tră
geau asupra hidroplanului.

Această călătorie, închee aviatorii, 
a permis să se constate uşurinţa recu
noaşterii săvârşite de hidroplan. In 
timpul acestui zbor peste Nagara, 
am explorat cu o lunetă forţele inami
cului. Rezultatul raidului este mai pre
sus de orice aşteptare. Credem că hi- 
droplaneie vor putea aduce servicii ma 
rinei de război.

Din casarmele rhseţti Atentatele 
se ţin lanţ în casarmele imperiului ru
sesc. De curând se anunţă din Kiew: 
In casarma batalionului de căi ferate, 
căpitanul Ivanov a fost ucis cu un glonte 
de revolver de cătră o santinelă, care 
după comiterea atentatului s’a sinucis. 
Din prilejul acestui omor, foile ruse 
spun că în timpul din urmă asasinatele 
comise de soldaţii ruşi contra superio
rilor lor se repetează foarte des. In o 
singură casarmă au fost ucişi, în ulti
mele două săptămâni, trei ofiţeri şi cinci 
soldaţi, iar alţi doi ofiţeri au fost răniţi.

Pronoţluns Dl. Ioan Roşiu a fost 
promovat alaltaeri de doctor în Teolo
gie, în aula Universităţii de Budapesta.

Starea armatei bulgare e cât se 
poate de precară. O dovadă de aceasta 
este faptul că —  după cum se anunţă 
din Sofia —  trupele nu ar fi primit 
soldele pe tot timpul războiului, iar 
recruţii concentraţi la 20 Octomvrie 
nu au primit p nă acum decât 1 leu 
de fiecare —  drept soldă —  şi acesta 
la Începutul încorporării lor.

După rapoartele primite la mi 
nisterul de războiu bulgar, în timpul 
cât a durat armistiţiul, armata bulgară 
a pierdut zilnic, între 150 şi 200 de 
oameni. Moartea acestor oameni, în nu
mărul cărora nu întră răniţii morţi în 
diferite spitale din ţară, se datoreşte 
epidemiilor şi boalelor, ce bâr*tue ar
mata bulgară, dintre cari tifusul şi 
pneumonia au făcut ravagii înspăi
mântătoare. De asemenea şi frigul din 
regiunile ocupate de bulgari, a secerat 
multe vieţi. Mulţi soldaţi au fost gă
siţi îngheţaţi pe câmpuri şi la posturile 
unde erau de santinelă,

Din cauza lipsei de luptători, mi 
nistrul de războiu a dat ordin, ca în 
flecare localitate unde se află spitale 
militare, să se constitue de urgenţă 
câte o comisie medicală compusă din 
trei persoane, care să examineze din 
nou pe răniţii internaţi, urmând ca cei 
găsiţi pe cale de vindecare să fie tri
mişi la corpurile lor, cari se află pe 
câmpul de luptă

0 asemenea telegramă vine din 
Belgrad: In spitalele de aid au mai rămas 
874 răniţi. Ceilalţi au fost încorporaţi 
ia diferitele corpuri de trupe.

Unul mai puţin. Sub acest titlu 
»Rev. Ec < scrie: Cu ziua de 1 Ianuarie 
a. c. dl Ermil Borda, funcţionar supe
rior la banca de asigurare »Transsyl
vania« din Sibiiu a fost trecut, la ce
rerea saproprie şi după un serviciu de 
peste 20 ani, la pensiune S’a redus 
deci cu încă unul numărul şi-aşa de 
tot redus ai funcţionarilor români dela 
această societate, ce faţă de clientela 
românească se numeşte pe sine, cu 
predilecţie »săsească-românească«. Sun 
tem curioşi să vedem dacă membrii 
români din direcţiunea »Transsylva 
nia« vor şti să se vaiiditeze cel puţin 
atât, ca să pretindă şi exopereze ocu 
parea postului vacant tot printr’un Ro
mân. Căci dacă nici în r’atât nu vor fi 
în stare să se afirme ca Români la 
»Transsylvania« — nu înţelegem în
treg rostul cooperării lor cu direcţiunea 
acelei societăţi străine.

1 Reuniune de înmormântare dia
Maier Îşi va ţinea a IV-a adunare ge
nerală în ziua de 23 Februarie st. n. 
a. c. la 2 oare p. m în saia şcoalei 
conf gr. cat. din loc. La cazul când 
membrii nu s’ar aduna în număr corăs- 
punzător, şedinţa se va ţinea, fără alt 
convocător şi fără considerare la nu
mărul membrilor prezenţi, în Dumineca 
următoare; pe lângă următorul program: 
1. Raportul biroului despre activitatea 
reuniunei. 2. Supracenzurarea raţioci 
niului de pe anul 1912. 3. Pertrac-

tarea plângerilor date contra comitetu
lui. 4 Eventuale propuneri.

Maier la 7 Februarie 1913 — Ju
lian Ciorba, cassar.

Ştiri mărunte. Se anunţă din Pe
tersburg, că în consiliul imperiului s-a 
depus un profet de lege, după care 
calendarul ortodox va fi înlocuit cu 
cel gregorian.

— Guvernul turc a început tra
tative cu un consorţiu strein pentru 
vinderea mobilierului din palatul sul 
tanului O firmă pariziană oferă 20.000 
lei pentru un vechi jilţ al tronului 
su tanului.

—  Regele Alfonso al Spaniei a 
făcut alaltaeri o ascenziune cu dirija 
bilul »Hispánia«.

— Din Tokio se anunţă: In urma 
unei explozii puternice, ce s-a produs 
în minele de lângă Nifukuok, 150 per
soane au fost îngropate în dărâmături, 
pentru a căror salvare nu mai e nici 
o speranţă,

— In Macău a murit un cerşitor, 
Sípos Mihály. După înmormântare, la 
locuinţa decedatului au fost găsite în 
trio ladă două libele de depuneri în 
sumă de 70 000 cor.

— Noul pod de fler betonat din 
Lugoj, construit în locul vechiului pod, 
care fusese dus de apă cu prilejul po 
topului din anul trecut s-a prăbuşit 
«lin cauza co umnelor prea slabe.

— Din Liverpool se anunţă: Din 
cauza furtunei de ala taeri s a răstur
nat scufundând u-se o barcă. S au îne
cat 10 persoane, cari m aflau pe ea.

Avii- Se caută un concipient cu 
cu praxă bună. 'Doritorii să se adreseze 
la Dr. Şerban advocat Făgăraş. 2—3

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; S#é- 
’telij şi Réti. fabrică de mobile.

„in Braşov si Tara-Barsei.
Din Arpâtac ni se scrie:
Petrecerea din Arpătac în seara 

de Bobotează cu concursul unui grup 
de studenţi dela gimnaziul superi >r ro
mân din Braşov a succes mai presus 
de toate aşteptările ! Lume multă de 
tot, încât sala casei culturale de abia 
îi putea cuprinde pe toţi. Vestea deve
nirea »studenţilor« s-a lăţit repede şi de
parte. aşa că au venit la petrecere şi 
din satele învecinate din Vâlcele, Fel 
dioara, Hăghig, Arini, Ariujd etc. şi şi 
dintre inteligenţa şi poporul maghiar 
din loc. Succesul a fost peste aşteptări, 
atât moral cât si material. Sătenii erau 
numai ochi şi urechi Nu se puteau des
tui sătura de frumoasele cântări, cân
tate de corul studenţilor în 4 voci. Sco
pul chemării studenţilor a fost să deş
tepte prin frumoasele cântări corale, 
dorul, interesul şi emulaţia tinerimei 
din comună, ca la viitoarele producţiuni 
să înveţe şi ei cântări cel puţin în 2 
voci. De altă parte văzând jocul natu
ral al studenţilor de pe scenă în piesa 
teatrală să ia şi ei îndemn să se per
fecţioneze şi ei întru aceasta. Şi nici 
nu ne-am înşelat în aşteptări. Şi acuma 
discută sătenii şi mai ales tinerimea 
asupra producţiunii reuşite a studenţi 
lor. Deabia aşteaptă sărbătorile Paşti
lor ca să-şi arete şi ei ce au învăţat. 
Pănă acuma am învăţat cu ei 2 cântări 
în 2 voci şi e pregătită piesa >In sat 
la Tângueşti« de V. Oniţiu şi »Nunta 
Ţiganului« de Suciu.

Studenţii au cântat Cântecul Ma
rinarilor, Vino lele Spt'da şi La fân
tână ta isvor Au predat piesa »Docto
rul fără voe«, la care au luat parte şi 
2 feciori şi 3 fete din sat. Studenţii 
şi-au jucat rolul natural şi frumos, s-au 
dovedit de buni diletanţi. Au mai de
clamat studenţii: Jianu »Şei mai tare 
om gin lume« şi Bucşa un monolog 
comic. A mai recitat Colan, ucenic de 
prăvălie, Barbu Lăutarul Rezultatul ma
terial asemenea a fost mulţămifor. In
trate au fost cor. 177*50, spese coroane 
117 70; venitul curat de cor. 59*80 s-a 
transpus fondului cultural ai bisericei 
din loc.

Mă simt deci dator a mulţămi şi 
pe această caie în numele Românilor 
din Arpătac, studenţilor, cari au arătat 
atâta dragoste faţă de cultura poporu
lui nostru, încât au alergat pe timp de 
iarnă, cu cheltueli şi cu oboseală, ca să 
ridice moralul sătenilor cu frumoasele 
lor prestaţiuni. Ar fi de dorit ca stu
denţii pe viitor în fiecare iarnă să a- 
ranjeze cel puţin în 2 sate, pe rând în 
fiecare sat, câte o astfel de producţiune, 
împlinindu-şi prin aceasta ditorinţa na 
ţională —  preot A »re l Nistor

Mulţumită publici. Venim şi pe 
aceasti cale a mulţumi tânărului co
merciant din loc, George Axente, pentru 
zelul lăudabil, ce a avut de a iniţiat şi 
a îndeplinit o frumoasă colectă pentru 
procurarea unei scene în casa culturală, 
pentru zugrăvirea casei culturale şi 
văpsirea porţilor şi grilagiului dela in
trare. La această colectă au contribuit: 
Iacob Flucuş, croitor Bran 30 cor, Ge
orge Axente, comerciant 15 cor., Dr. 
Pomp. Nistor medic Zâmeşti 10 cor., 
câte 5 cor. preoţii: I. Radu Măgărei, E. 
Ghiaja. Paloş şi Aur. Nistor; Alex. Brăn- 
duş comerciant 4 cor., I. Raflroiu paroh 
Gemătul inf. 3*50 cor.; câte 3 cor : 1. 
Ştefan, măsar, George Rafiroi comer
ciant, Alex Bota jun. econom, Ioan 
Nema croitor Zâmeşti; câte 2 co r: 
Alex Cucu. G. Bcrdean (petros), Iii© 
Nema economi; câte 1 cor.: N. Nema. 
Ach. Ciueăşel, N. Brăndnş, G. Ţânţă 
rean, Alex Colţ, economi, G. Ştefan zi
dar, Alex. Colan croitor, Z*rneşti.

Dela Neculae Nema, şef-contabil 
Galaţi 145*70 cor. (153 lei), colectat de 
dânsul dela d-nii * Ne cu la* Nema 40 lei, 
G. Muntean 20 lei, G. G. Reuţea, V. 
Dimian, H. Ştaub, M. L. Halpern, Cari 
Hirschhorn câte 10 lei L Apostol ide, 
G. Coltofeanu, Hugo Stalsky, LouisLar* 
şida, I. P. Ceanga, Fmii Coltofean, 
Ernst Molaeek, Aneta Stalsky câte 5 
lei şi I. Comşa Fulga 3 lei

Mulţămim din toată inima bine
voitorilor contribuitori, cari ne-au aju
tat cu obolul lor să ne vedem îndepli
nită o dorinţă arzătoare, ce de mult 
ne-a muncit! D zeu s& le răsplătească 
însutit fapta lor frumoasă I — Arpătac 
18 Ianuarie 1913 Pentru comitetul 
bisericii gr. or. române: Aurel Nistor. 
paroh.

Urania Kino. Pentru a evita o Îm
bulzeală prea mare la eassa stabilimen
tului Urania Kino din cauza programu
lui deosebit de interesant ce se va re
prezenta Mercuri seara, cassa se va 
deschide cu o oară întreagă înainte de 
începerea reprezentaţiunei. Programele 
se împart în mod gratuit.

Apollo-Bioscop. Marti şi Mercuri
în 11 şi 12 Februarie: Grădini parisiene 
(vedere). Vo ajorul (umor) filmul 400 
metrii. Toilette de bal (umor» filmul 
lung 500 metri Incendiatorul dramă 
in 3 acte. filmul lung de artă 1800 
metri. In rolul principal cu Ermete 
Zacconi. cel mai celebru dramaturg al 
Italiei. Afară din program. »Fata Lacu
lui din Pădure«. Dramă în 2 acte cu 
un Anti-act. filmul lung de artă 
1500 metri. Jei şi Vineri Program nou.

Telegramă!!! Luni şi Marti în 17 
şi 18 Februar: Program de sensaţlune 
extra ordinar. Se va reprezenta cel 
mai mare detectiv «lager al sezonului. 
Atenţiune la programul de Luni şi 
Marţi.

Jf TIME ŞTIRI.
Constantinopol 10 Febr. Un

comunicat oficial zice: Ciocnirile 
continuă. Nici o schia bare nu a 
interve it în armata turcă dela 
Ceatalgea. i;e  eri infanteria şi ca
valeria aripei stângi turceşti hăr- 
ţnetc pe inamic. L a  Gallipoli au 
loc ciocniri cari însă nu schimbă 
situaţinnea. Bombardarea Adriano* 
polului continuă; fortăreaţa o- 
pune o violentă împotrivire. Svo- 
curile despre Închiderea Dardane- 
leior sunt oficial desminţite.

GBtinji 10 Febr. L a  Scutari 
trupele sârbo-muntenegreoe înre
gistrez ză succese Poziţiunea Bar- 
dagnol a fost ocupată de munte
negreni. Prisonierii Turci confirmă 
moartea comandatului, Hasan Rizan.

P O Ş T A  A D M IN IS T R A Ţ IU N E I.

D-lui Gheorghe Mihsdca comerciant ro
mân, Petrova : Am primit sama de oor. 12 — 
şi am achitat abonamentul d-voaatră până ia 1 
Iude a. c.

Părintelui A. Nietor in Arp&tac: Contai 
publicării este 5 oor.

Proprietar:
'?*• uretfianu Brmtsve & Comp

•»riftctor rp*î»«T»**MI 
Io«*» Brote1’

B r a ş o î )  Strada Porţii Nr. 60

. Cine are trebuinţă de mobile P a b f l C e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate procura mai bine dela 1

Székely şi Réti
Harosvásárhely, Szócheayi-ter Nr. 47.

.................Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . .
<— — La vkiitadin re provincie punem la dispoziţie bogata «olecţiune de mostre ţâră obligament de a cumpăra. — — — — —
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Gel mai mare magazin de haine in ardeal.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi Împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste Tară — devenită obiceiu în ©raşul nostru —  prăvălia mea de

haine nentrn barbati, băeti, copii şi fetite
*  r  j  f

am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. — Din acest depozit, după 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, — au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni şi 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe cari :e vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
line, pregătite ia comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

m

ä •

n

1

Cu deosebită stimă

I
Succesorul N. P. Goldmann: SAMUEL LIPOT.

Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Cell).

Pălării de dame
Un asortiment bogat de modeluri originale dela cele mai 

simple până la cele mai fine.
Form e negarnisite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

-primesc prefaceri şi garnisiri cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada, argintarilor vis-a vis de oficiul de 

dare orăşenesc.

Iulie Schuster.
fcnfeyaWI

Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mak, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. dopa măsură, te  con fecţ’o- 
naază cu preţuri scăzute de

Mme B. lappaport
Braşov, Strada porţii Nr 59. (vis-â-vis ca 

Hotel Coroana.
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

Depozit de 
piane şi 

h a rm on io
2 E S ep a ra ,t*u r I~ .A -c c rd .ă r i.

E I N S C H E N K  C A R O L .
B R A Ş O V ,  Strada N eagră  N r. 54.

— Instrumente se dă în chirie --- —

T I N I C H I G I U  Ş l  I N S T A L T E A U R

\ BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
ii: ,i Recomandă Oa. proprietari de ca^ă, clo-ete 

patt state, care nu îaghf aţă şi se spală cu apă

S’a probat în trei erni foarte as 
pre şi s’a constatat că nu 

poiite îngheţa.
Deşi pentru a se pntf-a instala 
nu se pretind sţese mari, nici jjjj 

vre*un local deosebii.

Cine voieşte a-şi procura bandaje
bune pentru vâtămătură
să se adreseze cu încredere la firma de mai 
jos. Recom andă esclusiv fabricatul propriu de 
bandaje de vătăir ătura, de burtă, gradhaltere 
suspensoriu şi toţi articoli necesari pentru în
grijirea bolnavilor. Lucrează corsete orthope- 
dice. picioare, mâni artificiale şi toţi articoli 
de bandaj. L a  comande de bandaj de vătă- 
măturâ mă rog  de măsura cireuaderenţei cor
pului şi dacă bandaja se foloseşte ptntru 

partea dreaptă sau amândouă părţile.
Deposit esclusiv de preservative

G u m ă  ş i  "b ă ş ic ă , cLe p e ş te
Comandele se esecută cu r  OTITFIŢ) flV iTT  Ä ~  Bandagist chirurgie. — 
preţuri moderate şi cea JLiliiJ JHlilv U I U L Ä  B r a Ş 0 v» Strada 
— mai mare discreţie — ...... -.-.............—  Sf-lui Ioan Nr. 4.

V ă p s i t o r i a  a r t i s t i c ă  d e  l u x  ş i  c u r ă ţ i r e  h e m i c ă

G. SOLINGER Succesori.
Str. Spitalului 64, vis â-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate le ţările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame domni, in mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

h o v i î a t e ! lie> propriu ca nouă. a o v u a t e !

- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  I - : —

sa curăţă sau vopseşte în colori moderau şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de d nr-\; in-,ine bărbăteşti se văpseste 
iu colori m odem e, asemenea su te de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Neg; u pentru j-:ii )a d rinţâ se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc p. ntru şoşonul de earna, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.

0*#r. mu ştiri se liferă lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

Un inginer diplomat
i caută oare de limba română, e- 

ventual ataşare la o fam ilie rom â
nă aleasă. Informaţii la adminis
traţia ziarului

A v i z .

Subsemnatul aduc la  cuşiin- 
ţa Onor. public că m’ara mutat 
din cSâmpetra în Braşov şi îm i 
continui meseria ca măestru z i
dar.

ar au în antrepriză zidiri din 
nou toi felul de reparaturi ce cad 
în branşa aceasta.

Lucrări de beton şi asfalt, 
lucrez planuri şi prelim inare de 
spese după învoeală. Toa te  sub 
conducerea mea proprie

R og pe onor. public de spri
jin.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
prinţ’o carte poştală.

cu toata stima

Ioan iunteanu,
măestru zidar diplomat 

Braşov Strada Gacimayer 44-

Ghete

Atelier dentist special I de Viena>

C A R O L  B E R N W 1 E S E R

fost asistent şl technic de primul rang U ate- 
ferele d u Viena. — ALIier special de Viena 
pent'U dinţi moderni: Coroana de aur, podnri, 

lucruri da porţelan şi aparate de dinţi. ::
Optuator, supărarea de vine şi regulam pentru 

vorbit ş. a
Ostrele pe  zt d e ! »  9 —19 ş l  3—«  >»«re  
D u m in e ca  ş l » a r b a t o ^ r e a  d« l** 9—19 o a re  a. ni

Strada Castelului Ir. 46. Uo‘e'C o n t ln e i ta l-

■ a

de bărbeţîv dame, şi copii
de cea mai bună calitate, elegant 
lucrate, preţ GOnVGnabil, se că

pătă la

Veres Vilmos,
prăvălie de ghete. 

Târgul boilor Nr. 9.

A v i z .

A vem  onoarea a aduce la  cu
noştinţa On. public că am luat 
asupra ne

„C H IS T  A i i “
spălătoria cu abur ai vum conti
nua sub acelas nume. Spălătoria 
noastră cu abur să află în Strada 
Sf- Ioan Nr- 14, uude se primeşte 
rufăna.

Ne vom  da toată silinţa a 
mulţumi clientela noastră cn ser
viciu punctual şi solid.

Katharina Schneider & Schmidts,
Prop istarii spălătoriei cu abur „Cristal“.

T IP A R U L  r r# < tRAFIEI A M W RE9AN8, BKANlSRfl & <2tMP: RRAŞOV.


